



上海新茂大厦，这个日租金每平方米8元的甲级写字楼，聚集了麦肯锡、渣打银行等多家全球500强企业。

石念军 摄

大视野·透视2011中国新政 大智慧·把脉2011留学趋势 大品牌·助力开启名校之门 大平台·成就海外留学梦想

省内规模最大的留学展·齐鲁留学市场晴雨表

第十三届山东国际教育展

时间：2011年6月19日 主办单位：齐鲁晚报
地点：济南舜耕国际会展中心（济南舜耕路28号）
展会时间：上午8:00-下午15:00
特别提示：入场券仅限学生及家长免费领取，不可转让入场券。
近百所国外优质院校亲临，囊括全国知名品牌留学机构
优质留学资源云集·一站式解决留学疑问

参展热线：0531-85196195 85196575 85196197

■如果当初是自己当班，话说软一点，别和他计较，这场血案可能就不会发生了，“他毕竟也算是个‘熟脸’”——快递员、保安，两个职业群体突发流血冲突。
■“我们过的都是苦日子，赚的都是苦力钱。”——他们的生活图景，生存困顿。
■“别看你们赚钱比我们多，但只要你来我们这儿，就得听我们的。”——血案背后的社会矛盾与丛林法则。

口角下的戾气

上海快递员刀捅五保安事件调查

本报记者 石念军

“真是做梦也想不到的事。”5月17日，已经在病床上躺了5天的姜书军仍不敢相信自己真的被捕了一刀。

旁边，是他爱人的一声叹息。

5月12日，上海新茂大厦发生一起血案，因身份登记起口角，一位快递员拔刀刺伤5名保安，惨痛在不经意间引爆，偌大上海滩不禁为之一震。姜书军是这一案件中的5名伤者之一。

他的岗亭，也是王成来到货物出入口的必经之路。

“往常，我一周能见到他一次。”姜书军说，这一次，似乎并没有注意到他过去。因为他的主要工作是登记出入的机动车辆。再说，“这小子从来不穿快递员的衣服（公司工装）”。

这本无异于平常任何时候的一次简单“邂逅”，但几句争吵之后，王成突然拔刀猛刺身穿制服的保安，“仅仅两分钟”——多位在场保安回忆，5名保安先后流血负伤。

“做梦也想不到”的伤害

一个人倘若不是到了“同归于尽”的份上，断然不会如此搏命斗狠

经三年军旅生涯也不曾给他留下点点伤疤，但现在，伤疤已然落定。

作为一名在新茂大厦服务了三四年的老保安，5月12日这一天，他的岗位是车库门口的岗亭，距离新茂大厦货物出入口约100米远。从东向西，一条直线，身体素质良好的姜书军，顶多20秒就能跑到。

他的岗亭，也是王成来到货物出入口的必经之路。

“往常，我一周能见到他一次。”姜书军说，这一次，似乎并没有注意到他过去。因为他的主要工作是登记出入的机动车辆。再说，“这小子从来不穿快递员的衣服（公司工装）”。

报话机很快传来了呼叫的声音，货物出入口出事了！

如果姜书军跑得稍微慢一点，他或许就不会挨那一刀，他第四个人跑到现场。

“已经有同事躺倒了，地上有血”，

但姜书军并没有立马意识到是这个快递员动了刀子，随即伸手试图将这个快递员和同事纠缠在一起的手拉开。

这时，又一位跑来的保安看到，这个快递员的手在空中猛地划过一条弧线，击向老姜的左侧肋部下方。

姜书军也倒下了，他抬起头看一下仍在狂奔的快递员，对方手里赫然握着一把刀。

“做梦也想不到，竟然真就拿刀捅了过来。”躺在病床上，不敢大声说话的姜书军比划着，这是一把双刃的刀，“这么长，差不多得十五厘米”。

“仅仅两分钟，5个人就被捅了。”

一名22岁的保安面对这一突如其来血腥场面，惊讶不已，“两个同事试图夺他的刀，手上的筋都被砍断了。”

至于王成，对于这个从来不穿工装，约一周出现在新茂大厦一楼的人，现在唯一能够确定的是，他是一位快递员。

王成的弟弟告诉办案民警，哥哥来上海当快递员已经8年了。在弟弟口中，这位38岁的哥哥，不仅活得并不如意，而且性格有缺陷——“凡事都是一根筋”，这跟新茂大厦的保安尚小勇及同事们的判断如出一辙。

张伟说，送快递基本就是体力活，多送一份就多赚一块钱。当然，也有一些是底薪加业务提成的——送件没提成，收件业务额总额提成10%；或者规定一定基数，

一旦超过了基数，几乎乎得不到补贴。

躺在上海市第九人民医院一间病房里已经五天了，面目焦黄的姜书军刚刚能够进食，术后的余痛还不能允许他翻身。之前几天，不敢动的他，一直靠着营养液的输入维持营养。

这注定是他无法绕开的伤痛。曾

在弟弟口中，这位38岁的哥哥，不仅活得并不如意，而且性格有缺

陷——“凡事都是一根筋”，这跟新茂大厦的保安尚小勇及同事们的判断如出一辙。

躺在病床上的姜书军说，这小子明显带着一股倔劲。

记者试图采访王成，但这一要求，被正在侦办此案的上海卢湾区淮海中路派出所拒绝。

同时，警方也拒绝透露王成家属的任何信息。民警表示，王成目前已

“赚的就是跑腿的钱”

在弟弟口中，这位38岁的哥哥，不仅活得并不如意，而且性格有缺

陷——“凡事都是一根筋”，这跟新茂大厦的保安尚小勇及同事们的判断如出一辙。

躺在病床上的姜书军说，这小子明显带着一股倔劲。

记者试图采访王成，但这一要求，被正在侦办此案的上海卢湾区淮海中路派出所拒绝。

同时，警方也拒绝透露王成家属的任何信息。民警表示，王成目前已

完成以后剩余的分成，可以分到四

六成。

“有些人说送快递月收入能过

万，我行这些年没遇到过。”张伟

说，收入但凡高一些的，差不多

是手里有客户的“个体小老板”，手

里有固定客户，收件之后转给别的公

司，业务额至少对半分。

计件算钱的基本不划片，每

天领到件后，自己大致分分就开始跑。

到了写字楼，一层一层地跑。根据业务额提成的公司，为了让快递员能够揽客户，就相对固定划定一个区域，几个大的写字楼，然后让

他们分片去跑。

根据上海邮政部门的统计，上

海市现有正规快递企业830家，快

递人员总人数保守估计超过10万。

除了规模庞大、装备升级、与行

业起步之时的10年前相比，这一

行业依然重复着过去的故事：同质

化、高强度、低成本、低回报。

在上海这个国际化大城市中，

像张伟这样的快递员正快速成长

为一个规模庞大的夹生层，虽然在

695万的外来务工人口大军中，10

万也不过是一小撮。他们的影子，

更像是一块块浮萍，从这里到那

里，没有根的他们始终在这个城

市里漂移。

张伟说，现在天气还算不错，

骑上电动车风就呼呼的。到了最热

的三伏天，喘口气都是热的。

三十多岁的张伟是河北保定人，在上海当快递员有6年时间了。点燃一支烟，他慢条斯理地说，你一看我们骑着电动车、摩托车在路上飞奔，就能看出我们过的都是苦日子赚的都是苦力钱。

交通工具自备。摩托车快，但

要烧油，多数都是电瓶车，还得随

车携带一块备用电池。”张伟说，早

晨8:30上班，但一般8:00就得

到。下午说是6:30下班，但要回公

司报账，忙到几点是几点，准时下

班的点基本没有。当然也不会太晚。

午饭？随便吃了，买个饼，吃碗面，

走到哪里吃到哪里，想回单位或

回家休息一会儿是不可能的，除非

需要回单位报账。

“快递这一行，赚的就是跑腿

的钱，像我，单位不包住吃，计件拿

钱，底薪2000元，一件提1块，一

个月下来累死累活也就3000块。

张伟说。

张伟说，送快递基本就是体力

活，多送一份就多赚一块钱。当然，

也有一些是底薪加业务提成的——

送件没提成，收件业务额总额

提成10%；或者规定一定基数，

一旦超过了基数，几乎乎不得

到补贴。

张伟说，快递这一行，赚的就是跑腿

的钱，像我，单位不包住吃，计件拿

钱，底薪2000元，一件提1块，一

个月下来累死累活也就3000块。

张伟说。

张伟说，快递这一行，赚的就是跑腿

的钱，像我，单位不包住吃，计件拿

钱，底薪2000元，一件提1块，一

<p